

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ ПЯТЫЙ.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 18.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астраханн.

6-го мая 1879 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Синоду въ 8-й день сего апрѣля, архіепископу литовскому *Макарію* Всемилостивѣйше повелѣно быть митрополитомъ московскимъ и коломенскимъ, Святотроиціи Сергіевы лавры священно-архимандритомъ и членомъ Святѣйшаго Синода.

Государь Императоръ, въ 31-й день минувшаго марта, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору архангельской духовной семинаріи архимандриту *Донатю* епископомъ брестскимъ, вторымъ викаріемъ литовской епархіи.

Государь Императоръ, въ 24-й день февраля сего года, Высочайше соизволилъ на увольненіе преосвященнаго нижегородскаго *Хрисанва* въ трехмѣсячный отпускъ изъ ввѣренной ему епархіи, для поправленія разстроеннаго здоровья.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 31-го января—11-го марта 1879 года, за № 312—о порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духовныхъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ 26 го января сего года за № 413, въ коніи опредѣленіе гражданскаго

кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, отъ 6-го марта 1878 года за № 8746, слѣдующаго содержанія: „Правительствующій Сенатъ въ распорядительномъ засѣданіи слушалъ: предложенный Оберъ-Прокуроромъ ордеръ, данный ему товарищемъ министра юстиціи, по возбужденному Святѣйшимъ Синодомъ вопросу относительно вызова въ судъ духовныхъ и монашествующихъ лицъ, слѣдующаго содержанія: изъ имѣющихся въ министерствѣ юстиціи свѣдѣній видно, что мировымъ судьей 2-го участка ялтинскаго округа, таврической губерніи, принять былъ къ своему разсмотрѣнію искъ іеродіакона астраханской епархіи Палладія къ начальству херсонскаго монастыря объ удовлетвореніи его деньгами за совершеніе имъ въ семь монастырѣ богослуженій, и что мировой судья, назначивъ разбирательство этого дѣла на 8 число февраля 1877 года, приходившееся во вторникъ на первой недѣли великаго поста, вызвалъ на этотъ день къ суду настоятеля и казначея упомянутаго монастыря, игумена Анеима и іеромонаха Андрея. Святѣйшій Синодъ, приравнявъ во вниманіе, что на основаніи ст. 158, 214 и 215 Высочайше утвержденнаго 27-го марта 1841 года уст. духовн. конс. (втор. Полп. Собран. Зак. т. XVI отд. 1-й № 14409), просьбы духовныхъ лицъ о понужденіи къ уплатѣ такихъ долговъ, которые не подвергаются со стороны отвѣтчиковъ оспариванію, подлежатъ разсмотрѣнію суда епархіальнаго; что вызовъ монашествующихъ лицъ въ камеру мирового судьи послѣдовалъ именно въ тѣ дни и часы, когда, по важности совершаемыхъ въ это время богослуженій, лица эти, по обязанностямъ священнослужительскимъ и монашескимъ, должны находиться въ церкви, — предоставилъ синодальному Оберъ-Прокурору войти съ министерствомъ юстиціи въ сношеніе о томъ, не будетъ-ли признано возможнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы мировыя учрежденія, при вызовѣ къ разбирательству по исковымъ дѣламъ духовныхъ лицъ, какъ прикосновенныхъ къ дѣлу, такъ и въ качествѣ свидѣтелей, сообразовались съ вышеприведенными статьями закона и со временемъ, въ которое эти лица не могутъ быть отвлекаемы отъ исполненія обязанностей по своему званію, а въ первую и послѣднюю недѣли великаго поста и вовсе освобождали ихъ отъ явки въ камеру, подобно тому, какъ въ эти недѣли члены консисторіи остаются свободными отъ присутствія въ консисторіи (уст. дух. конс. ст. 294). Выслушавъ заключеніе Оберъ-Прокурора и сообразивъ вышеизложенное, Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: разъяснить судебнымъ мѣстамъ, что духовныхъ и монашествующихъ лицъ не слѣдуетъ вызывать, ни въ качествѣ

тяжущихся сторонъ, ни въ качествѣ свидѣтелей, въ *тѣ дни и часы*, когда ими, по своему званію, исполняется церковное богослуженіе, а *въ первую и послѣднюю недѣлю великаго поста* они вовсе освобождаются отъ призыва въ судъ. Лицамъ этимъ не слѣдуетъ также ставить въ вину неявку въ судъ въ тѣхъ случаяхъ, когда причиною такой неявки было исполненіе ими, въ назначенное для явки время, обязательныхъ духовныхъ требъ. **П р и к а з а л и:** Объ изъясненномъ опредѣленіи гражданскаго кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, по вопросу о порядкѣ вызова въ судъ духовныхъ и монашествующихъ лицъ, дать знать по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и въ подлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, чрезъ напечатаніе таковаго въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія 27 апрѣля постановила и Его Преосвященство утвердилъ: настоящій указъ Святейшаго Синода, принявъ по Консисторіи къ свѣдѣнію и руководству, опубликовать по епархіи также къ свѣдѣнію и въ потребныхъ случаяхъ къ исполненію, какъ со стороны блага, такъ и монашествующаго духовенства чрезъ припечатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Разныя Извѣстія.

Утверждены въ должностяхъ: *предсѣдателей* церковно-приходскихъ попечительствъ: Падовской Александро-Невской церкви, Чернолрскаго уѣзда, крестьянинъ Матвей *Шмелевъ* и Старицкой Казанской церкви, того-же уѣзда, крестьянинъ Тихонъ *Узюмскій*, и *членовъ* попечительства--Старицкой церкви крестьяне: Василій *Уррейскій*, Дмитрій *Черновъ* и Петръ *Ненашевъ*,---все на трехлѣтіе (13 апрѣля); *церковнаго старосты* къ Владимірской Михаило-Архангельской церкви, Енотаевского уѣзда, государственный крестьянинъ Иванъ *Бодраковъ*,---на 4-е трехлѣтіе (19 апрѣля).

— **Опредѣленъ**, согласно прошенію, эконоомъ астраханскаго духовнаго училища, священникъ Михаилъ *Островидовъ* настоятелемъ къ Веглянинской Николаевской церкви, Енотаевского уѣзда (27 апрѣля).

— **Уволенъ**, согласно прошенію, отъ должности церковнаго старосты Строглазинской Петропавловской церкви, Енотаевского уѣзда, старшій урядникъ Александръ *Мартельяновъ* (20 апрѣля).

— **Исключенъ изъ списковъ умершій**, состоявшій на должности псалом-

щика Пріютинской Крестовоздвиженской церкви, Черноярскаго уѣзда, діаконъ Александръ *Трапиковъ* (26 апрѣля).

— Праздное мѣсто: псаломщика при Пріютинской Крестовоздвиженской церкви, Черноярскаго уѣзда.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ АСТРАХАНСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

На должность врача при астраханскомъ духовномъ училищѣ, Правленіемъ училища избранъ и Его Преосвященствомъ, 27-го апрѣля сего года, утвержденъ помощникъ инспектора астраханской врачебной управы статскій совѣтникъ *Медовщиковъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ СЯТЫХЪ ОТЕЦЪ 1-ГО ВСЕЛЕНСКАГО НИКЕЙСКАГО СБОРА.

Внимайте себѣ и всему стаду, въ немъ же васъ Духъ святой постави епископы, пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею (Дѣян. 20, 28).

Пастыри Христовой церкви, обязанные по заповѣди св. апостола Павла, *внимать себѣ*, т. е. заботиться денно-ночно, при помощи Божіей, о неукоризненности своего поведенія, въ тоже время должны внимать *и всему своему стаду*, т. е. должны тщательно руководить пасомыхъ на пути къ вѣчному спасенію: должны служить при духовномъ ихъ возрожденіи въ жизнь вѣчную, и пазидать въ вѣрѣ, любви и упованіи христіанскомъ, должны охранять ихъ отъ соблазновъ міра и навѣтовъ духа злобы; врачевать недуги души и язвы совѣсти и, содѣлавъ ихъ такимъ образомъ, при помощи благодати, живыми храмами Духа Святаго, приготовить къ переходу въ міръ высшій и лучшій (Ефес. 4, 11—12).

Дѣло, какъ видите, не легкое, обязательство не безтрудное, назначенію и великое и небезопасное для пастырей церкви! Міряне могутъ снастись, могутъ погибнуть одни своею душею; между тѣмъ судьба души пастырской неразрывно связана съ судьбою каждой души въ паствѣ: *крови грѣшника възмишу отъ руки твоея* (Езек. 3, 18, 33, 8), плаголетъ всѣмъ и каждому изъ пастырей церкви Богъ святый и страшный.

Чтобы этот отзывъ о многотрудномъ и опасномъ званіи пастырей церкви, не показался кому-либо слишкомъ уже строгимъ и преувеличеннымъ, обратимся къ опыту и представимъ дѣлу говорить самому за себя.

Извѣстно, что легкость или трудность всякаго званія и обязанностей съ нимъ соединенныхъ, при короткомъ, съ нашей стороны, ознакомленіи съ ними, почти всегда болѣе или менѣе зависятъ: отъ краткости или продолжительности времени, пужнаго для ихъ исполненія; отъ единства или разнообразія дѣйствій, имъ усвоенныхъ; и наконецъ отъ стеченія благопріятныхъ или неблагопріятныхъ обстоятельствъ, среди коихъ доводится перѣдко тому или другому дѣйствовать изъ насъ. Но съ какой стороны ни посмотримъ внимательно на служеніе пастырей и учителей св. церкви, не минуемо придешь къ заключенію, что нѣтъ труднѣе ихъ служенія и обязанностей.

Въ самомъ дѣлѣ, почти каждому званію въ благоустроенномъ обществѣ, назначены опредѣленное время и часы для занятій. Наступилъ срокъ — и дѣло кончено или не кончено — отлагается до другой поры, а труженикъ предается покою. И воинъ и земледѣлецъ, служитель правосудія и купецъ, наставникъ и питомецъ, рабъ и свободъ, — словомъ почти всѣ, — съ рѣдкимъ, быть можетъ, исключеніемъ, ведутъ условную череду, между трудомъ и бездѣйствіемъ, между покоемъ и безпокойствомъ. Только служитель алтара Господня долженъ постоянно, или подвизаться, или готовиться къ подвигу. Онъ обязанъ быть подлѣ насомыхъ непрестанно, какъ кормилица, подлѣ колыбели питомцевъ своихъ (1 Сол. 2, 7); обязанъ, послѣ служенія во храмѣ, большую часть дня, а перѣдко и почи даже проводить, то за изученіемъ закона Господня, всего *взыщутъ*, по слову пророка, *отъ устъ его* (Малах. 2, 7), то за приготовленіемъ поученій для прихожанъ, ввѣренныхъ его водительство, дабы они, въ этихъ поученіяхъ, какъ дѣти въ груди своей матери, могли найти драгоценное мяско, для утоленія жажды душъ и сердець своихъ. И ни на кого не можетъ онъ сложить съ себя этой обязанности, самой многотрудной и, можетъ быть, самой существенной въ его служеніи (1 Кор. 1, 17), не можетъ сложить, не подвергалъ себя упреку за нарушеніе заповѣди апостольской: *проповѣдуй слово, истой благовремени и безвремени, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ* (2 Тим. 4, 2).

Еще хорошо, если-бы благопопечительный пастырь, *разумитъ разумявающій свое стадо* (Притч. 27, 23), послѣ проповѣданія слова Божія

во храмъ и исполненія другихъ обязанностей своего служенія, могъ имѣть, по-крайней-мѣрѣ, въ своемъ домѣ, духъ спокойный: онъ легко быть можетъ, забылъ-бы тогда и трудъ свой и тяготу своего званія. Но мы знаемъ по опыту, что нѣтъ почти дня, въ который-бы и дома добрый пастырь не былъ озабоченъ, при мысли о томъ, что дѣлается въ его приходѣ и паствѣ. Даже и тогда, какъ покоится тѣло, — сердце пастыря, *проставленное къ стаду* (Притч. 27, 24. 1 Сол. 2, 17), не можетъ быть на своемъ мѣстѣ: оно бдитъ и, переносясь — на крылахъ любви — изъ дома — въ домъ пасомыхъ, видитъ: въ одномъ изъ нихъ сварливость и гнѣвъ, въ другомъ сребролюбіе; въ томъ распутство, въ этомъ пьянство отвратительное; здѣсь оно видитъ, что пѣтъ вѣры, а тамъ безпрестанно злословятъ; изъ этого дома почти никогда не ходятъ въ церковь, а вотъ — въ томъ не знаютъ ни слова о вѣрѣ; здѣсь не хотятъ простить, тамъ не хотятъ удовлетворить обиды. Словомъ, умному оку бодрствующаго пастыря представляются во многихъ домахъ и семьяхъ его прихожанъ *дѣла*, по выраженію св. ап. Павла, *плотская, яже суть: прелюбодѣяніе, блудъ, нечистота, непотребство, идоло-служеніе, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнѣвъ, распри, разногласіе, ереси, ненависть, убійства, пьянство, безчистое* и под. (Гал. 5, 12, 20; 2 Кор. 12, 20)... Можно себя представить, каковъ, послѣ сего, долженъ быть покой пастыря, коему заповѣдалъ Господь: *изнемогаго поднять, и болящаго утѣшать, и сокрушеннаго обложить, и заблуждшаго обратити, и погибшаго възискати* (Исек. 34, 4), възискати, хотя-бы иной изъ дѣлателей беззаконія былъ уже въ челюстяхъ адскаго льва, възискати и спасти, если не любовію, то *страхомъ отъ огня восхищающаго* (Иуд. 1, 23)!

Уже по этимъ, какъ видите, не легкимъ опытамъ безпокойства и напряженной дѣятельности можно судить: каково положеніе въ мірѣ пастырей церкви, проникнутыхъ чувствомъ своего долга. Еще менѣе представится оно привлекательнымъ, при взглядѣ на ихъ многосложную дѣятельность.

Тогда какъ отцы и матери семействъ обязаны заботиться о воспитаніи и образованіи собственныхъ только дѣтей, — пастыри церкви обязаны нецѣль въ словехъ приходахъ и паствахъ о благоустройствѣ каждаго семейства: обязаны носить въ своемъ сердцѣ каждое дитя, каждаго отца и мать, каждаго семьянина (Числ. 11, 12. 2 Кор. 7, 3). И поелику имъ должно спасать всѣхъ, не взирая на разность понятій, правовъ, привычекъ; то они обязаны быть,

по слову св. ап. Павла, *встѣмъ вся, да всяко нѣкія пріобрѣщутъ* (1 Кор. 9, 22), т. е. они должны приспособляться къ пріемлемости всѣхъ и каждаго, являться попеременно въ разныхъ видахъ: обязаны измѣнять не только голосъ и языкъ, но даже нравъ свой и характеръ (2 Кор. 11, 7). То должны они быть тверды до строгости; то кротки и снисходительны, какъ бы до слабости (1 Сол. 2, 7). То нужно раскрывать имъ все богатство милосердія и казаться исполненными упованія до того, чтобы брать на себя все, что устрашаетъ робкія души и производить въ нихъ отчаяніе, то окружать себя грозой Синая и Хорива, дабы потрясти сердца тѣхъ, кои отъ долговременной привычки къ злу, сдѣлались какъ-бы безчувственными, кои вовсе почти не думаютъ ни о себѣ, ни о Богѣ. Какъ благодать дѣйствуетъ на сердца безчисленными способами, такъ и пастыри—орудіе благодати, обязаны давать своей любви, своей ревности различныя движенія, смотря по расположенію и потребностямъ каждаго. Преусиѣваютъ ли пасомые въ добродѣтеляхъ? Пастыри обязаны возвышаться съ ними, открывая при этомъ, взорамъ ихъ богатство премудрости и вѣдѣнія, сокровенное въ Господѣ нашемъ І. Христѣ. Обращаются ли они назадъ? И пастыри должны, какъ-бы отступать вмѣстѣ съ ними, дабы такимъ образомъ войти въ ихъ слабости, сострадать немощамъ ихъ (1 Кор. 3, 1—2; 2 Кор. 11, 22). Однихъ они должны согрѣвать и укрывать, подобно кокошу подъ своими крылами; надъ другими парить, какъ орлы надъ итенцами, чтобы такимъ образомъ научить свободному полету въ горняя. Не говоримъ уже о томъ, сколько требуется отъ пастырей церкви мѣръ, предосторожности и благоразумія, чтобы, по выраженію св. ап. Павла, *ни едино ни въ чемъ-же дати претѣканіе, дабы не порицали за это самое ихъ служеніе* (2 Кор. 6, 3). „Священникъ, говоритъ св. Златоустъ, долженъ смотрѣть тысячію глазъ; потому что живетъ не для себя одного, а для множества людей... Худше поступки простолоудина, хотя-бы они и явны были, никому не наносятъ опасной раны. Но столице на высотѣ священническаго достоинства—во первыхъ всѣми видимы, во вторыхъ, самыя не важныя погрѣшности ихъ представляются великими въ глазахъ другихъ людей. Ибо великую погрѣшность измѣряютъ всѣ не мѣрою самаго дѣйствія, но достоинствомъ погрѣшающаго. Посему священникъ долженъ отсюда оградить себя сими, подобно адаманту, крѣпкими орудіями: непрерывною бдительностію, всегдашнею трезвенностію жизни, неопустительнымъ назираніемъ того, чтобы не оставалось какое-нибудь

мѣсто пагитъ и незащищеннымъ, и врагъ, замѣтивъ оное, не нанесъ смертельнаго удара“⁽¹⁾.

Все это показываетъ, что служители алтара Господня суть служители безсѣнные, стражи неусыпающіе, что евангеліе и церковь, внушая имъ быть *солію земли и свѣтомъ для міра* (Матѣ. 5, 13—14)—обрекли ихъ всецѣло пользоваться пасомыхъ и дѣлу спасенія ихъ.

Правда, не всѣ пастыри исполняютъ свои обязанности во всей ихъ обширности: многіе изъ нихъ, исполняя оныя кое-какъ, очень мало заботятся о томъ, получаютъ, или нѣтъ, какую-либо пользу душевную отъ служенія ихъ прихожане. Но таковымъ пастырямъ, *млекою питающимся, и волною отъваливающимся и тучное закалающимъ, а овецъ не пасущимъ* (Иезек. 34, 3), нисколько отъ этого не легче: вмѣсто заботъ, причиняемыхъ св. ревностію о благѣ паствы, они бѣдныя, не говоря уже о безчестіи, коему подвергаются за нерадѣніе, со стороны общаго мнѣнія и начальства, должны мучиться, какъ и мучатся подъ часъ угрызеніями совѣсти, должны терзаться и волей-неволей терзаются при мысли, что за всѣ души, отъ ихъ небреженія погибшія, неминуемо подвергнутся они ужасной отвѣтственности въ свое время отъ Пастыреначальника Христа. „И если мы, говоритъ св. Златоустъ⁽²⁾, представляя себѣ, что должны отдать отчетъ за себя, трепещемъ, какъ-бы не надѣясь уже избѣжать вѣчнаго огня: то чего должно ожидать тому, кто будетъ отвѣтствовать за столь многихъ людей?“ Такимъ образомъ и въ этомъ отношеніи званіе пастырей церкви представляется далеко не безъ затрудненій, кои невольно возбуждаютъ въ душѣ грустные чувствованія—съ тревожнымъ, при томъ, опасеніемъ за судьбу ихъ; особенно когда представишь себѣ: сколько должны, при исполненіи своихъ обязанностей, всѣ и каждый изъ пастырей пренобѣждать затрудненій, со стороны часто неблагоприятныхъ для нихъ обстоятельствъ, съ коими они бороться должны въ жизни, какъ корабль въ открытомъ морѣ съ волнами!

Мню бо, говоритъ св. ап. Павелъ, яко Богъ ны посланники послѣднія яви, яко насмертнники, зане позоръ быхомъ міру и Ангеломъ и человекомъ (1 Кор. 4, 9)... *яко же отречи міру быхомъ, всѣмъ поупраніе досель* (1 Кор. 4, 13). *Но во всемъ представляюще себѣ, яко Божіи слуги, въ терпѣннѣи многъ, въ скорбехъ, въ*

(1) Смотри слово о священствѣ св. Злат. въ XLII-й част. христ. чтен. за 1831 годъ, стр. 32 и 33.

(2) Въ концѣ III слова о священ., тамъ-же на стр. 61 и 62.

бѣдахъ, въ тѣснотахъ (2 Кор. 6, 4). *Въ трудѣ и подвизѣ, во бдѣніихъ множителю, во алчбѣ и жаждѣ, въ пощениихъ многаши, въ зилѣ и наготѣ* (2 Кор. 11, 27): *укоренимъ благословляемъ: гоними терзимъ: хулими утѣшаемъ* (1 Кор. 4, 12—13). *Присно живѣи, въ смерть предаемъ Исуса ради, да и животъ Исусовъ живитъ въ мертвенный плоти нашей* (2 Кор. 4, 9—11). Вотъ краткое изображеніе тѣхъ обстоятельствъ, среди коихъ болѣе или менѣе должны дѣйствовать и нынѣшніе пастыри церкви, истинные преемники Апостоловъ по духу! Правда нѣтъ теперь у насъ, по милости Божіей, открытыхъ гоненій на вѣру: нѣтъ ни цѣпей, ни мечей, ни костровъ, коими губили проповѣдниковъ истины, во времена первенствующей церкви; однакожъ и въ наши времена доводится нерѣдко подвергаться огорченіямъ и озлобленіямъ разнаго рода ревнителямъ благочестія; пастырямъ по сердцу Божію, со стороны людей небогобоязненныхъ. Посмотрите: развѣ нѣтъ такихъ домовъ, изъ коихъ охотно-бы изгнали служителей алтаря, если-бы отъ этаго не удерживало иныхъ приличіе? Развѣ мало семействъ, поставившихъ себя въ такое отношеніе къ служителямъ церкви, что всякое съ ихъ стороны усердіе по необходимости должно оставаться бесполезнымъ? Развѣ мало въ наше время и такихъ даже, кои, *влацясь и скитаясь ослѣпимъ вътрюмъ ученіи, во лжи чело-вѣчестный* (Еф. 4, 14), открыто говорятъ, что они могутъ пасти и спасти себя—сами, безъ законныхъ пастырей церкви и коихъ, при этомъ, *поносятъ и рекутъ всякъ золъ глаголю, на нихъ лжуще* (Матѣ. 5, 11)? О, сколько есть пастырей церкви, кои по опыту знаютъ истину сказаннаго нами и въ сердцахъ коихъ, тѣмъ больше скопляется горести, чѣмъ они сильнѣе пропикнуты убѣжденіемъ, что внѣ церкви, нельзя спастись озцамъ этимъ заблуждающимъ и однакожъ не внемлющимъ гласу ихъ! И что удивительнаго, если иной изъ нихъ скорбящій, слезящій вопіетъ въ подобныхъ обстоятельствахъ къ Господу, какъ нѣкогда прор. Моисей: *Господи! чѣмъ я заслужилъ эту немилость, что Ты возложилъ на меня бремя этого народа? Зачѣмъ Ты велишь мнѣ носить его на рукахъ, какъ нянька носитъ ребенка* (Числ. 11, 11—12 съ Евр.)?

Мы не говоримъ уже о томъ, что пастыри церкви, не смотри ни на зной, ни на холодъ, на на разстояніе мѣста и трудности пути, обязаны посѣщать дома пасомыхъ, для утѣшенія въ скорбяхъ, для подкрѣпленія въ искушеніяхъ, для совершенія различныхъ у нихъ требъ, оставляя, нерѣдко, самыя

ниогда необходимыя свои запятія. Умалчиваемъ о вопіющей нуждѣ многихъ изъ нихъ, во время наприѣрѣ голода, въ самомъ необходимомъ, для содержанія семействъ, для воспитанія и образованія дѣтей, дорогихъ сердцамъ ихъ, о той нуждѣ, которая, искушая—терпѣніе ихъ, служитъ перѣдко, по немощи человѣческой, поводомъ къ нарушенію, съ ихъ стороны, обязанностей ихъ высокаго званія. Не касаемся и чувствъ, заботъ, надежды и страха, кои, особенно въ нашъ разборчивый вѣкъ, не могутъ не волновать и не смущать ихъ души, при мысли о томъ: что должны они сказать въ назиданіе своимъ чадамъ о Господѣ и какъ сказать? И многіе-ли знаютъ про ту борьбу, которая возникаетъ въ душѣ пастыря, между требованіемъ долга и яснымъ сознаніемъ своихъ недостатковъ всякій разъ, когда ему нужно являться на кафедрѣ—съ несомнѣнною увѣренностію, что его ожидаетъ неумолимый судъ народа и всегда почти—вслѣдствіе разныхъ вкусовъ и предубѣжденій—осужденіе?. Не можемъ однакожь не остановиться вниманіемъ нашимъ, по крайпей-мѣрѣ, на одномъ, болѣе другихъ замѣчательномъ изъ обстоятельствъ служенія ихъ: какъ наприм. во время, такъ называемыхъ, повальныхъ болѣзней, эти *служители Христовы* (1 Кор. 4, 1), оставивъ свои семьи на волю Божию, день и ночь должны проводить среди мертвыхъ и умирающихъ, непрестанно имѣть въ виду носящійся предъ ихъ глазами призракъ смерти—съ картиною скорби и отчаянія; видѣть—въ одномъ мѣстѣ жену, оплакивающую своего мужа, въ другомъ—мать, рыдающую по своимъ дѣтямъ или чадъ—по родителямъ своимъ; слышать все вопли эти, видѣть все сіи слезы и осущать ихъ не иначе, какъ мѣшая съ ними свои слезы!. Согласитесь, что положеніе пастыря въ такую пору болѣе, чѣмъ затруднительно: оно просто мучительно и почти невыносимо.

Все это показываетъ, что званіе пастырей церкви, далеко не таково, какимъ представляется поверхностному взгляду: оно тягостнѣе всѣхъ званій въ мірѣ, по причинѣ продолжительности и разнообразія соединенныхъ съ нимъ дѣйствій, успѣхъ коихъ, между тѣмъ, не обезпечивается вполне, ни временемъ, ни усердіемъ и подвигами,—со стороны пастырей церкви; потому-что *ни посаждаай есть что, ни напаяай, но возвращаяй Богъ* (1 Кор. 3, 7).

Молимъ же вы—братіе, знайте труждающихся у васъ, и столотелей вашихъ о Господѣ и наказующихъ вы: и имѣйте ихъ во презрѣннхъ въ любви за дѣла ихъ (1 Сол. 5, 12—13). Пусть

они — *Богу споспѣшницы* (1 Кор. 3, 9) — *съ радостію творятъ*, среди насъ это Божіе дѣло, *а не воздыхающе: нѣсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 17). Амѣнь. Еп. Герасимъ.

Разныя Извѣстія.

О даровой раздачѣ народу духовно-нравственныхъ книгъ⁽¹⁾.

„Въ высшихъ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ объ изданіи на казенный счетъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержанія для чтенія простому народу“ (Моск. Вѣд. 1878 года отъ 24 септ. № 241). Вотъ вѣсть, которую съ особеннымъ сочувствіемъ приняли члены *Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ*, существующаго въ Москвѣ при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. Дай Богъ, чтобы возбужденный вопросъ скорѣе разрѣшился на самомъ дѣлѣ! Итакъ Московскому Отдѣлу, состоящему подъ Высочайшемъ покровительствомъ Государини Императрицы придается болѣе воодушевленія въ его полезной дѣятельности. Если будутъ изданы новыя книги для простаго народа, то безъ сомнѣнія будутъ изысканы новыя и надобно полагать самыя надежныя средства къ распространенію ихъ въ народѣ. — „Отдѣлъ“ при всемъ своемъ усердіи, при всевозможныхъ заботахъ о распространеніи книгъ частію своихъ изданій, частію другихъ издателей всегда чувствовалъ, что онъ могъ-бы сдѣлать гораздо болѣе при своемъ богатомъ складѣ книгъ, если-бы само общество съ большимъ сочувствіемъ относилось къ его задачѣ. „Отдѣлъ“ доселѣ дѣлалъ, что могъ; такъ онъ старался какъ можно болѣе удешевить тѣ книги и брошюры, на которыя бываетъ преимущественный запросъ. Существова уже нѣсколько лѣтъ онъ не скопилъ занаснаго капитала, потому-что покрывалъ членскими взносами и пожертвованіями одни убытки отъ продажи по уменьшенной цѣнѣ, и такія образомъ расходовалъ все, что только приобрѣталъ для добраго дѣла. Но само собою понятно, что какъ-бы книга ни была дешева, все-таки читателю ее нужно *купить*; простой-же народъ часто дорожить и одной копѣйкой; поэтому Отдѣлъ всегда желалъ не только удешевить, но и сдѣлать *даровымъ* приобрѣтеніе духовно-нравственныхъ книгъ. Въ настоящее время, когда особенно сознана необходимость внести свѣточъ

(1) Читано въ засѣданіи Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ 6 октября 1878 года.

духовно-правственнаго чтенія, а съ нимъ и религіознаго воспитанія и развитія въ среду нашего простаго народа, „Отдѣлъ“ надѣется встрѣтить сочувственную поддержку въ образованныхъ слояхъ общества, среди лицъ, не скудныхъ матеріальными средствами⁽¹⁾. „Отдѣлъ“ имѣеть въ своемъ распоряженіи громадныя запасы книгъ, удовлетворяющихъ вкусу и потребностямъ простаго народа; ему не пужно много заботиться объ изданіи *новыхъ* книгъ; для изданій нужно время; Отдѣлъ могъ-бы, такъ-сказать, *сейчасъ* раздать бесплатно народу тысячи экземпляровъ книгъ, если-бы нашлось благотворительное лицо, которое пожертвованіемъ известной суммы покрыло-бы расходъ денегъ, затраченныхъ Отдѣломъ на приобрѣтеніе книгъ. Будемъ надѣяться, что найдутся такія лица, которые знаютъ, что творимое въ пользу меньшей братіи пріемлется и вознаграждается сторицею самимъ Господомъ. Если по Его слову не лишится награды тотъ, кто чашею холодной воды утолитъ жажду тѣлесную, то останется-ли безъ награды тотъ, кто поспѣшитъ щедрой рукою утолить души жаждущія свѣта, разгоняющаго нравственную тьму? Если Господь на страшномъ судѣ Своимъ кормильцамъ нищихъ скажетъ: „Я былъ голоденъ и вы накормили Меня“: то содѣйствующіе къ насыщенію голодающихъ душъ словомъ Божиимъ не будутъ-ли тамъ стоять впереди заботившихся о меньшей братіи относительно ихъ насыщенія тѣлеснаго?

Въ этой надеждѣ даровой раздачи книгъ простому народу члены Отдѣла зарадѣе обращаются съ просьбою къ православному духовенству и въ особенности къ пастырямъ сельскихъ церквей. Кому не известно, какъ нуждается нашъ довѣрчивый, неразвитый народъ въ духовно-правственномъ чтеніи? Не притворно, но съ полною искренностію онъ говоритъ о себѣ „мы люди темные“... При сознаніи темноты нашъ простой мужичекъ все-таки ищетъ свѣта; онъ охотно беретъ въ руки книжку „Божественную“;—онъ съ удовольствіемъ послушаетъ рѣчь „отъ Писанія“: къ кому-же въ семъ случаѣ ему обратиться, какъ не къ пастырю церкви, къ своему духовному руководителю? И духовный отецъ долженъ быть всегда внимателенъ къ нуждамъ своихъ духовныхъ дѣтей;—и самъ возбуждать въ немъ духовную жажду къ слуша-

(1) Въ засѣданіи Отдѣла, происходившемъ 29 сентября прошлаго года, по предложенію предсѣдателя, опредѣлено: въ виду настоятельной нужды въ настоящее время распространенія въ народѣ духовно-нравственныхъ книгъ немедленно приступить къ устройству даровой раздачі книгъ и для сего обратиться путемъ печатнаго слова съ приглашеніемъ къ благотворителямъ и указать высокое христіанское значеніе пожертвованій на святое дѣло духовнаго просвѣщенія, а также и къ пастырямъ церкви съ просьбою принять живое участіе въ этомъ дѣлѣ. Одинъ изъ членовъ Отдѣла, по предложенію предсѣдателя, принялъ на себя составленіе статьи по этому дѣлу къ слѣдующему засѣданію Отдѣла. Статью предположено было прочитать въ засѣданіи Отдѣла и напечатать.

нію и чтенію, — развивать въ немъ вкусъ въ этомъ благочестивомъ занятіи. Иначе къ кому пойдетъ крестьянинъ за удовлетвореніемъ религіозной любознательности, — чѣмъ онъ наполнитъ праздничное время, когда въ немъ не возбуждена, не развита и не направлена охота къ доброму чтенію? Ничѣмъ другимъ, какъ грубыми удовольствіями, — которыя въ свою очередь способны заглушить окончательно нравственное чувство, подавить сознаніе нравственнаго долга и отворить широко дверь пороку во всѣхъ его растлѣвающихъ видахъ. — Вотъ что отъ 1-го сентября прошлаго года писалъ изъ старорусскаго уѣзда Новгородскій губерніи одинъ о. благочинный къ одному изъ членовъ *Отдѣла*, указывая на необходимость усиленнаго вліянія духовныхъ пастырей на свою паству: „пьянство, воровство, развратъ, ослабленіе вѣры, язва раскола, охлажденіе любви ко храмамъ Божиимъ, нарушеніе, или вѣрнѣе, поруганіе дней праздничныхъ и воскресныхъ, — и все это въ ужасающихъ размѣрахъ, — вотъ наши главные нравственныя недуги и общественныя язвы въ простомъ народѣ. Необходимы и противудія прямыя и дѣйствительныя, направленныя прямо къ цѣли, обличающія порокъ съ силою, открывающія его безобразіе во всей его наготѣ. Въ то время, какъ зловредная пропаганда дѣйствуетъ весьма силами къ подавленію въ простомъ народѣ послѣднихъ остатковъ вѣры и благочестія, — съ другой стороны расколъ въ нашихъ мѣстахъ составляетъ еще сильную оппозицію всякому успѣху православія въ темной массѣ его послѣдователей: что сдѣластъ одиночный гласъ пастыря? Необходимы пособники ему — книги, которыя могъ-бы съ пользою читать самъ народъ“. Къ этимъ словамъ прибавлять нечего; описанная мѣстность далеко не единичная; разница въ томъ, что гдѣ нѣтъ раскола, тамъ распространяется штундизмъ, скопчество, молоканство, — нравственныя же недуги — почти вездѣ одни и тѣже. Да, пособники необходимы; и „Отдѣлъ“ усердно проситъ оо. пастырей обратить серьезное вниманіе на цѣль, имъ преслѣдуемую; Отдѣлъ проситъ, гдѣ есть фабрики, заводы приложить особенное стараніе, чтобы среди фабричныхъ не было недостатка въ духовно-нравственныхъ книгахъ. Если сами оо. іереи почему-либо затруднятся вносить свѣточъ вѣры и нравственности въ упомянутыя заведенія, то Отдѣлъ проситъ ихъ озаботиться пріисканіемъ мірскихъ людей, которые-бы не отказались разносить *даровыя* добрыя книжки и раздавать ихъ людямъ грамотнымъ. Другъ о другѣ, а Богъ обо всѣхъ! (Изъ № 41 Моск. Епарх. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРИ РЕДАКЦИИ „ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА“

О Т Д Ѣ Л Ъ

справокъ и исполненія порученій

для иногородныхъ.

На съ одинякъ городомъ Имперіи не пуждаются въ посредничествѣ лица всѣхъ положеній, какъ съ С.-Петербургомъ. Здѣсь центръ высшихъ правительственныхъ учреждений всѣхъ вѣдомствъ: Синодъ, Сепатъ, Министерства, Главный Штабъ, Цензурные Комитеты, Земскій Отдѣлъ, Главное Выкупное Учрежденіе, Высшія учебныя заведенія, Главное Управленіе военно-учебныхъ заведеній, Комиссіи женскихъ курсовъ: Педагогическихъ, Врачебныхъ, Высшихъ университетскихъ и проч.

Частныя учрежденія и предпріятія имѣютъ тутъ главныя правленія и конторы: Общества желѣзныхъ дорогъ, страховыхъ, земельныхъ банковъ. Редакція—62 газетъ, 33 журналовъ, 107 типографій, 11 словолитень, 6 мастерскихъ учебныхъ пособій и пр.

Не всѣ могутъ ѣздить въ С.-Петербургъ, проживать здѣсь, по дѣламъ, неизвѣстное время. Въ этомъ сознаніи, посвящаемъ дѣятельность свою для иногородныхъ доставлять отъ правительственныхъ управленій, частныхъ учреждений и лицъ невоспрещенныя закономъ, доступныя справки, свѣдѣнія, указанія, адреса и т. п. Главныя отдѣлы занятій:

По административнымъ и судебнымъ дѣламъ. Объ опредѣленіи, повышеніи по службѣ, полученіи—отставкѣ, пенсій и пособій. Времени слушанія и рѣшенія дѣлъ, производящихся по нимъ исполненіямъ и расчетамъ. Совершеніи разнаго рода актовъ на переходъ имущества, утвержденіе духовныхъ завѣщаній и пр.

Для учащихся и воспитателей. Высылка программъ и другихъ нужныхъ свѣдѣній о казенныхъ и частныхъ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ; руководство и учебныхъ пособій, требующихся въ томъ или другомъ заведеніи; указаніе и разъясненіе подробностей по вопросамъ поступленія въ избранное заведеніе, срока въ немъ ученія, стоимости содержанія, правъ, соединяемыхъ съ дипломомъ или свидѣтельствомъ при выбитіи изъ заведенія.

Увѣдомленіе, по порученіямъ, объ успѣхахъ и нуждахъ воспитанника во время его ученія.

Большинство, изъ всѣхъ учебныхъ заведеній, знаетъ одни только гимназіи—военныя и министерства народнаго просвѣщенія, которыя вынуждены чрезъ это отказывать ежегодно тысячамъ дѣтей по одному недостатку помѣщенія. Задача наша удовлетворять, чтобы приготовленные ученики и ученицы не упустили своего возраста и поступали въ существующія другія наименованія учебныхъ заведенія, свойственнымъ семейному ихъ положенію и еще болѣе самымъ дарованіямъ учащихся.

По библиографіи и книжной торговлѣ. Интересующіеся движеніемъ литературы избраннаго отдѣла наукъ, завѣдывающіе народными школами, частными и правительственными учебными заведеніями могутъ выписывать изданія къмѣ-бы и отъ кого публикуемы-бы ни были. Изданія церковной и духовно-нравственной литературы будутъ составлять средоточіе для самихъ книгопродавцевъ.

Желающему получить лучшее сочиненіе укажется и вышлетя именно то, что въ данную минуту и въ средѣ специалистовъ считается дѣйствительно лучшимъ. Тѣ, кто войдетъ въ постоянныя съ нами сношенія, могутъ имѣть, въ опредѣленные напередъ сроки, извѣстія о появленіи особенно выдающихся изданій назначеннаго отдѣла.

По отношеніямъ съ редакціями и типографіями. Печатаніе сочиненій, помѣщеніе статей и корреспонденцій въ журналахъ и газетахъ. Сношенія по развитію въ продажѣ отпечатанныхъ изданій. Передача во всѣ газеты и журналы объявленій для припечатанія и разсылки приложеніями, по цѣнамъ редакцій. Приемъ подписки на полученіе газетъ и журналовъ.

Не общаемъ больше того, что можемъ сдѣлать и даемъ сознательное слово въ одномъ: *кто желаетъ быть* въ связи съ С.-Петербургомъ, кто вѣритъ въ добросовѣстность нашего предложенія, тотъ можетъ быть и увѣреннымъ, что принимаемое порученіе исполнится со всею готовностію и зависящимъ удовлетвореніемъ. Входящій въ сношенія, *сидя у себя дома*, получить отвѣтъ, указанія, нужныя данныя и можетъ разсчитать: какихъ-бы это стоило ему издержекъ на поѣздку самому въ С.-Петербургъ и пребываніе здѣсь въ теченіи неопредѣленнаго времени.

УСЛОВІЯ. Успѣхъ выполненія зависитъ отъ различныхъ обстоятельствъ, предвидѣть и опредѣлить которыя съ точностію нѣтъ возможности. Въ виду

этого, мы ставимъ условіемъ: къ требованіямъ прилагать, за несложныя справки и находящіяся въ Отдѣлѣ,—3 р. Выполненіе, соединенное съ значительнымъ развѣздами, перепискою съ мѣстами и лицами, а также установленіе постоянныхъ сношеній обуславливается напередъ взаимнымъ сношеніемъ п соглашеніемъ. Для отвѣта, опредѣлить предварительно одно вознагражденіе, прилагаются 2 почтовые марки.

Подробная программа помѣщена во 2-мъ изданіи „Русскаго Календаря“ Суворина. Письма и всѣ порученія адресуются: въ Петербургъ Павлу Егоровичу Горбунову, Караванная, 5.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА:

КІЕВО-СОФІЙСКІЙ ПРОТОІЕРЕИ ІОАННЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ ЛЕВАНДА.

(Род. 1734 † 1879).

Изданіе Ф. А. Терновскаго и С. Т. Голубева.

Томъ 1-й, заключающій въ себѣ:

1. Біографію Леванды и характеристику его проповѣдей и писемъ.
2. Незданныя доселѣ проповѣди и рѣчи Леванды, числомъ 23.
3. Незданныя доселѣ письма Леванды съ 1798 по 1805 г. числомъ 474, 376 страницъ убористаго шрифта. Съ фотографическимъ портретомъ Леванды.

Адресоваться: *Кіевъ, профессору Ф. А. Терновскому.*

Цѣна 2 р. с. съ пересылкою. Выписывающимъ 10 экз. прилагаются два экземпляра бесплатно.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи: 1) Высшія правительственныя распоряженія 2) Опредѣленіе Святѣйшаго Синода—По вопросу о порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духовныхъ лицъ. 3) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, опредѣленіе, увольненіе и проч. Отъ правленія астраханскаго духовнаго училища.

Отдѣлъ неоффиціальныи: 1) Слово въ недѣлю св. отецъ 1-го вселенскаго никейскаго собора. 2) Разныя извѣстія: О даровой раздачѣ народу духовно-нравственныя книги. 3) Объявленіе.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурой. Астрахань 4 мая 1879 г.

Губернская Типографія.